

ОСОБЕННОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

развития социально- экономической модели Беларуси



Владимир Гусаков,
Председатель
Президиума
НАН Беларуси,
академик



Василий Гурский,
главный ученый
секретарь
НАН Беларуси, доктор
экономических наук

В самом общем виде под экономической моделью понимается формализованное, упрощенное воспроизведение представления реальной системы экономических отношений и/или протекающих в ней процессов, явлений. Реальные экономические отношения развиваются под воздействием универсальных экономических законов и закономерностей, трансформирующихся в контексте институциональных особенностей страны. Структура современной экономики предполагает сочетание распределительных отношений (государственного регулирования) и отношений на основе обмена (рыночного саморегулирования), а также содержит в себе элементы регулирования общественных отношений на основе устоявшихся норм и традиций. В настоящее время экономика большинства развитых стран характеризуется как государственно регулируемая рыночная система смешанного типа. Роль государства как силы, обеспечивающей стабильное и динамичное развитие экономики, национальную безопасность и социальную справедливость в современном обществе, законные права и достойный уровень жизни каждого человека существенно повышается в условиях роста конфликтности международных экономических отношений. Анализ структурных сдвигов в экономике за последние 100 лет показал, что во всех без исключения странах мира имела место тенденция существенного роста доли государственных расходов в ВВП и размера госсектора. Причем в странах, активно продвигающих идеи либерально-рыночной экономики (США, Германия, Великобритания и др.), роль государства в экономике особенно велика.

Особенности белорусской модели развития

В Республике Беларусь на сегодняшний день сложилась модель социально ориентированной, государственно регулируемой рыночной экономики, которая, по нашему мнению, в наибольшей степени отвечает национальным интересам страны. Белорусская социально-экономическая модель уникальна и характеризуется следующими особенностями.

- **Ведущая роль государства в определении стратегических задач развития экономики и практических методов их решения.** Роль государства в Беларуси не сводится только к устранению «провалов рынка». Сегодня сильная государственная власть в Республике Беларусь продолжает выступать «как гарант недопущения олигархического беспредела, разграбления народных богатств и прорыва криминала к рычагам системы управления. Сильная государственная власть – это залог политической стабильности, социальной справедливости и экономической эффективности, а также гарант национальной безопасности и суверенитета» [1]. Сильная государственная власть позволяет не только повышать уровень управляемости экономики и обеспечивать высокую исполнительскую дисциплину для достижения поставленных целей, но и концентрировать экономические ресурсы на стратегически важных для страны направлениях развития – атомная энергетика, продовольственная безопасность, здравоохранение, оборона, высокотехнологичные промышленные производства и др. Широко применяется программно-целевой метод в управлении экономикой. Последовательно принимаются

**СИЛЬНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ВЛАСТЬ
ПОЗВОЛЯЕТ НЕ ТОЛЬКО ПОВЫШАТЬ УРОВЕНЬ
УПРАВЛЯЕМОСТИ ЭКОНОМИКИ И ОБЕСПЕЧИВАТЬ
ВЫСОКУЮ ИСПОЛНИТЕЛЬСКУЮ ДИСЦИПЛИНУ
ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ ПОСТАВЛЕННЫХ ЦЕЛЕЙ,
НО И КОНЦЕНТРИРОВАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ
РЕСУРСЫ НА СТРАТЕГИЧЕСКИ ВАЖНЫХ
ДЛЯ СТРАНЫ НАПРАВЛЕНИЯХ РАЗВИТИЯ**



СФЕРА МАТЕРИАЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА ВЫСТУПАЕТ ФУНДАМЕНТОМ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ



- программы социально-экономического развития, представляющие своего рода план развития страны на пятилетие. В настоящий момент действует Программа социально-экономического развития Республики Беларусь, в которой в качестве главной цели определено «обеспечение стабильности в обществе и рост благосостояния граждан за счет модернизации экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека» [2].
- **Приоритет развития реального сектора экономики и крупнотоварного производства.** Основным фактором формирования многоотраслевой промышленности и развитого сельского хозяйства стала их непрерывная модернизация с целью повышения их технологичности, улучшения условий труда, повышения качества и конкурентоспособности производимой продукции (внедрение инноваций, обеспечение продовольственной безопасности и высокой локализации промышленного производства). Сфера материального производства выступает фундаментом белорусской экономики, при этом создавая спрос на услуги промышленного характера. По данным статистики, в ВВП Беларуси сфера услуг занимает порядка 49%, при этом в стране «формируется не сервисная, а сбалансированная производящая экономика, где сфера услуг базируется на развитой промышленности и сельском хозяйстве» [3].
 - **Социально ориентированная экономическая политика, предполагающая значительные вложения в здравоохранение, науку, образование, культуру, экологию, поддержку уязвимых групп общества.** В стране удалось достичь не симуляционного, а реального равенства граждан и высокого уровня социальной справедливости, что подтверждается низким уровнем социального расслоения, невысокой дифференциацией доходов, равным доступом всех к получению любых форм образования, медицинских услуг и других общественных благ. Расходы на социальное обеспечение в белорусской экономике

достигают почти 50% от ВВП, что позволяет создать комфортные условия жизни в нашей стране.

- **Рациональное сочетание административных и экономических стимулов в работе субъектов хозяйствования.** Система государственного управления в Беларуси характеризуется высокой скоростью прохождения управленческого сигнала и высоким уровнем исполнительской дисциплины.
- **Эволюционный и прагматичный подход к модернизации экономических отношений, включая сбалансированное сочетание форм государственной и частной собственности.** Специфика белорусской социально-экономической модели заключается в постепенном преобразовании отношений собственности с учетом приоритета – сохранения рабочих мест, доходов населения и цен. В государственной собственности сосредоточены главным образом крупные промышленные предприятия, имеющие значение с точки зрения создания национального продукта, реализации экспортного потенциала республики, стратегически важной продукции в контексте обеспечения научно-технологической, социальной, продовольственной, энергетической и иных форм национальной безопасности. Частная же форма собственности охватывает в основном средний и малый бизнес, пользующийся государственной поддержкой.
- **Стимулирование развития экономики малых и средних городов.** Несмотря на довольно высокий показатель урбанизации, в нашей стране уделяется много внимания развитию малых и средних городов, сельской местности. Важнейшими задачами региональной экономической политики государства стали: обеспечение эффективной занятости населения, повышение уровня доходов, безопасность и комфорт проживания людей в любом населенном пункте.



ВАЖНЕЙШИМИ ЗАДАЧАМИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА СТАЛИ: ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОЙ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ, ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ДОХОДОВ, БЕЗОПАСНОСТЬ И КОМФОРТ ПРОЖИВАНИЯ ЛЮДЕЙ



«В белорусской государственной политике развития малых и средних городов явно просматривается стремление максимального использования положительных агломерационных эффектов на основе постоянного поиска оптимального сочетания государственных и рыночных механизмов управления общественным производством» [4]. Поддерживая развитие малых и средних городов Республики Беларусь, государство исходит не только из микроэкономической целесообразности, но и вписывает это в стратегию модернизации национального промышленного комплекса, учитывает интересы населения этих городов, принцип социальной справедливости и природосберегающий подход, ориентируется на рост человеческого потенциала. Во многих из таких городов расположены системо- и градообразующие предприятия страны.



В СФЕРЕ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И РАЗРАБОТОК В СТРАНЕ РАБОТАЕТ ПОЧТИ 450 ОРГАНИЗАЦИЙ, ЗАНЯТО СВЫШЕ 25 ТЫС. СОТРУДНИКОВ



- **Участие государства в регулировании цен.** Такой подход позволяет реализовывать социальную функцию государства – поддержание цен на социально значимые блага на приемлемом для населения уровне. К таким благам относятся жилищно-коммунальные и транспортные услуги, товары первой необходимости. Участие государства в регулировании цен позволяет сдерживать инфляционные процессы.
- **Развитие науки, а также наукоемких, высокотехнологичных, инновационных производств.** Наука в нашей стране является национальным приоритетом и ресурсом, который способствует развитию экономики, укреплению суверенитета и безопасности страны. В Республике Беларусь созданы благоприятные условия для развития и науки, и инновационной сферы. Благодаря дальновидной политике Главы государства в Республике Беларусь полноценно функционирует Национальная академия наук, сохранены традиционные научные школы и создаются новые.



РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ УСТАНОВЛЕННЫ
ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ СО 183
ГОСУДАРСТВАМИ МИРА. БЕЛОРУССКАЯ
ПРОДУКЦИЯ ЭКСПОРТИРУЕТСЯ
НА РЫНКИ БОЛЕЕ ЧЕМ 160 СТРАН



На их базе сформирована многоцелевая научная система, включающая академическую, вузовскую и отраслевую науку. В сфере научных исследований и разработок в стране работает почти 450 организаций, занято свыше 25 тыс. сотрудников. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко поставил задачу повышения роли науки в развитии страны.

- **Открытая экономика и активная дружественная внешняя политика.** Наша страна проводит миролюбивую внешнеэкономическую политику, направленную на обеспечение взаимовыгодного межстранового партнерства. К настоящему времени Республикой Беларусь установлены дипломатические отношения со 183 государствами мира. Белорусская продукция экспортируется на рынки более чем 160 стран [5]. Открытость экономики обусловлена, во-первых, необходимостью импортировать большое количество разнообразных ресурсов, во-вторых, наличием мощного промышленного и аграрного потенциала, обеспечивающего производство продукции больше, чем потребности внутреннего рынка. Это экономические причины активного участия нашей страны в международном разделении труда. Кроме того, открытость экономики обуславливается и особенностями белорусского народа, склонного к интеграции и сотрудничеству. Экспортная ориентация экономики реализуется через широкую систему административного и экономического стимулирования предприятий-экспортеров, поощряющую товарную и географическую диверсификацию экспорта.
- **Развитие внешнеэкономической интеграции с учетом приоритета национальных интересов.** Республика Беларусь – малая экономика, поэтому для эффективного экономического развития требуется интеграция с экономиками других стран. В этом направлении

наша страна развивает сотрудничество прежде всего с Российской Федерацией в рамках Союзного государства России и Беларуси, в формате Евразийского экономического союза, а также со странами – членами СНГ. В рамках интеграционных объединений интенсивно развиваются торговля, промышленная кооперация и инвестиционное сотрудничество. В ЕАЭС сняты тарифные и нетарифные ограничения во внешней торговле между странами-членами, что дало значительный импульс для интенсификации экономических связей. В 2024 г. Беларусь стала полноправным членом Шанхайской организации сотрудничества. Кроме того, наша страна стала партнером БРИКС, страны-члены которого уже опередили по объему производства G7.

Результаты и достижения

Выстроенная в соответствии с национальными интересами белорусская социально-экономическая модель доказала свою эффективность. Несмотря на перманентное внешнеполитическое давление, ограниченную ресурсную базу, повышенную международную напряженность, она позволяет «поддерживать сбалансированность и устойчивость народнохозяйственного комплекса, высокую занятость населения и экономическую безопасность страны, избежать расслоения общества и монополизации рынков в условиях высокой открытости белорусской экономики» [6.] Республика Беларусь коренным образом преобразовалась во всех сферах. Среди важнейших достижений можно назвать: масштабную модернизацию промышленности и сельского хозяйства, развитие IT сектора, формирование ЕАЭС и Союзного государства Беларуси и России, развитие белорусско-китайского сотрудничества и создание Индустриального парка «Великий камень», строительство БелАЭС, создание белорусского спутника дистанционного зондирования Земли, полет белорусского космонавта на МКС, белорусскую антарктическую станцию и многое другое.

В рамках белорусской социально-экономической модели за период независимости нашей страны достигнуты впечатляющие социальные и экономические успехи. Приведем некоторые из них:

- **сохранение и модернизация предприятий машиностроения, легкой, пищевой, деревообрабатывающей, химической промышленности и других отраслей, в том числе благодаря оказанию государственной поддержки;**

- существенный рост валового внутреннего продукта (если в 1995 г. ВВП страны составлял менее 14 млрд долл., то в 2023 г. – 72 млрд долл. ВВП на душу населения по паритету покупательной способности за период с 1995 по 2023 г. вырос более чем в 5 раз);
 - обеспечение продовольственной безопасности страны за счет сохранения и модернизации сельского хозяйства. В результате наша страна не только обеспечивает продовольствием своих граждан, но и имеет широкие возможности для экспорта продукции. Так, например, уровень самообеспеченности Беларуси молоком и молочными продуктами превышает 260%;
 - активное развитие энергетической инфраструктуры. Строительство Белорусской атомной электростанции направлено на увеличение доли чистой энергии в энергобалансе страны. Беларусь также активно продвигает проекты в области возобновляемой энергетики;
 - наращивание экспортного потенциала и развитие импортозамещения, повышение локализации производимой продукции. Сегодня белорусскую продукцию приобретают 174 страны, для сравнения: в 2000 г. их было всего 125. Если в 1995 г. экспорт составлял около 5 млрд долл., то в 2023 г. экспорт товаров уже почти 40 млрд долл.;
 - цифровизация экономики и формирование отечественной отрасли информационных технологий. Так, например, количество оказанных электронных услуг и административных процедур посредством общегосударственной автоматизированной информационной системы на 100 человек населения за период с 2016 по 2023 г. выросло почти в 60 раз;
 - создание высокотехнологичных производств в области машиностроения, атомной энергетики, фармацевтики, биотехнологий. В нашей стране впервые начал производиться легковой автомобиль, первый в мире самый большой карьерный самосвал грузоподъемностью 450 т, а уже сегодня на рынок предлагаются беспилотные роботизированные карьерные самосвалы;
 - реализация концепции устойчивого развития и соблюдение экологического императива. В 2024 г. Беларусь заняла 30-е место среди 166 государств в рейтинге достижения Целей устойчивого развития;
 - достижение и сохранение низкого уровня безработицы, количество созданных рабочих мест значительно превышает количество безработных;
 - обеспечение роста реальных денежных доходов населения – сегодня они в 10 раз превышают уровень середины 1990-х гг. Причем рост реальных доходов населения означает еще и рост платежеспособного спроса в стране, что дает дополнительный импульс для развития экономики;
 - значительное снижение уровня бедности. Согласно статистике, он снизился с 41,9% в 2000 г. до менее 5% в последние годы. Государственная политика направлена на поддержку социально уязвимых групп, включая пожилых людей, детей и людей с инвалидностью;
 - усиленное внимание к образованию. Уровень грамотности среди взрослых составляет 99,8%. Развита система общего и высшего образования. Введены программы по улучшению профессиональных навыков молодых специалистов;
 - создание высокоразвитой системы здравоохранения, что позволяет поддерживать высокие показатели по охране здоровья. Например, страна практически ликвидировала такие заболевания, как малярия и полиомиелит, и добилась существенного снижения смертности от инфекционных заболеваний. Средняя продолжительность жизни постепенно растет и составляет более 74 лет;
 - переход Республики Беларусь из группы стран с низким уровнем человеческого развития в группу с очень высоким уровнем, где она уверенно занимает свою позицию уже более десяти лет;
 - обеспечение баланса между рыночной эффективностью и социальной справедливостью;
 - создание благоприятных условий для развития частного сектора экономики. В международном рейтинге «DoingBusiness-2020» Беларусь заняла 49-ю позицию среди 190 экономик мира, а в рейтинге по индексу конкурентоспособности промышленности Беларусь находится на 47-й позиции из 152 стран мира;
 - запуск трех спутников и полет в космос первой белорусской женщины-космонавта М. Василевской 23 марта 2024 г.
- Эти и многие другие результаты, достигнутые белорусским народом за годы независимости, позволяют с уверенностью утверждать об эффективности белорусской социально-экономической модели.

Перспективы и направления развития

Перспективы развития белорусской социально-экономической модели невозможно рассматривать без учета основных тенденций развития мировой экономической системы.

Анализ и обобщение исследований основных тенденций и кризисных явлений в современной международной экономике позволяют выявить два глобальных тренда, обуславливающих кризис экономических отношений на современном этапе. Во-первых, это обострение борьбы между глобальными игроками (США, Китай, Россия, ЕС, Турция и др.) за технологическое доминирование, вызванное переходом к новому технологическому укладу (цифровой экономике), а также между ТНК и государственными структурами за контроль над ресурсами (человеческими, природными, информационными), вызванное растущей мощью ТНК и их стремлением избавиться от контроля со стороны государства как социально ориентированного института.

Очередной виток эскалации борьбы обусловлен, с одной стороны, дефицитом ресурсов (особенно редких и стратегически важных), с другой – появлением новых возможностей получения неограниченных конкурентных преимуществ за счет эффекта масштаба для ТНК. Сложность современного этапа обусловлена одновременным протеканием этих процессов, их наложением друг на друга, трансформацией и переплетением интересов. На внешнем контуре (на глобальных рынках) интересы крупных государств и корпораций по вытеснению конкурентов практически совпадают, и государства, используя меры протекционизма и санкционного давления, помогают своим корпорациям, одновременно используя их потенциал для экономической экспансии. Однако на внутреннем рынке интересы корпораций зачастую вступают в противоречие с интересами государства, что приводит к их противостоянию, которое выражается в подрыве авторитета государства как института, нарастании социальной напряженности в странах, миграционном кризисе и др.

Обозначенное обострение противоречий взаимобусловлено с усиливающейся дифференциацией стран. Причем дифференциация стран по уровню экономического развития обуславливается целой совокупностью нарастающих диспропорций более низкого порядка, таких как научно-технологический разрыв; сегрегация стран по уровню доступ-

ности технологий, финансовых, природных и трудовых ресурсов; дифференциация по уровню безработицы, преступности, грамотности, доступности здравоохранения и образования, электричества, чистой питьевой воды и т.д. Причем растущая дифференциация стран по уровню жизни населения, являясь во многом следствием грабительской политики богатых стран, сама превращается в фактор нарастания напряженности в мире. Например, в развитых странах количество создаваемых рабочих мест опережает количество свободных рабочих рук, особенно квалифицированных, растет дефицит трудовых ресурсов. В развивающихся странах, наоборот, растет безработица и бедность. Эта дифференциация вызывает нарастание миграционных потоков, что приводит к демографическим, социальным, этническим и политическим проблемам как в странах-донорах, так и в странах-реципиентах. Обострение противоречий в глобальном масштабе приводит к нарастанию военных конфликтов, санкционного давления, политике двойных стандартов и т.д.

Усиление политики протекционизма развитых стран, которая направлена на сдерживание роста остальных государств, усиление противоречивости (несогласованности интересов и действий между странами-инициаторами) и порой ее спонтанного, «истеричного» характера приводит к непрогнозируемому переформированию экономических взаимоотношений стран, «межблоковой перестройке» на мировой арене. Это усиливает геополитическую напряженность и обуславливает фрагментацию торговли и промышленной кооперации.

Борьба за технологическое доминирование, и прежде всего в цифровой сфере, обусловлена тем, что сегодня технологические возможности становятся не менее значимым фактором, чем доступность сырья, наличие финансовых ресурсов. Вместе с тем новые технологии становятся все более сложными и дорогими. В мире наблюдается опережающий рост затрат на исследования и разработки. Но не везде. Происходит концентрация и ресурсов, и результатов науки во все более узком круге стран – научно-технологических лидеров. Их отличают очень высокие показатели доли затрат на науку в ВВП. В настоящее время на долю США, КНР, ЕС-27 и Японии приходится более 90% всех глобальных затрат на науку. Главный барьер развития науки – дефицит научных кадров. Более 60 стран сегодня реализуют программы по привлечению ведущих ученых и научной молодежи. Растет дифференциация стран по уровню развития

науки и уровню применяемых в производстве технологий. Большая наука становится доступна все меньшему числу стран.

Важнейшим трендом современности стала цифровая трансформация экономики как объективный процесс развития нашего общества, обусловленный НТП. Очевидно, что преимущества будут у тех субъектов управления, которые будут контролировать технологии (и технические средства), обеспечивающие координацию деятельности киберфизических систем, технологий искусственного интеллекта. То же относится к биотехнологиям, геномным и клеточным технологиям, медицине и фармацевтике, новой энергетике и наноматериалам, микроэлектронике и беспилотным технологиям, сельскому хозяйству и пищевым технологиям.

Современному государству жизненно необходимо обеспечить технологический суверенитет по стратегически важным технологиям, а также контроль над используемыми технологиями и информационными ресурсами, коммуникационными платформами, техническими и программными средствами передачи, хранения и обработки данных, для чего нужно поддерживать и развивать отечественную науку, беречь научные кадры.

Основная задача социально ответственного государства в сложившихся условиях – сохранить свое влияние в вопросах определения приоритетов экономической и социальной политики в соответствии с национальными интересами.

В современных условиях отчетливо проявились преимущества белорусской социально-экономической модели, сделавшей ставку на формирование сильной государственной власти, развитие реального сектора экономики, социальную направленность государственной политики и дружеские отношения с целым рядом влиятельных государств.



ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА СОЦИАЛЬНО
ОТВЕТСТВЕННОГО ГОСУДАРСТВА
В СЛОЖИВШИХСЯ УСЛОВИЯХ –
СОХРАНИТЬ СВОЕ ВЛИЯНИЕ В ВОПРОСАХ
ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПРИОРИТЕТОВ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ
ПОЛИТИКИ В СООТВЕТСТВИИ
С НАЦИОНАЛЬНЫМИ ИНТЕРЕСАМИ



Благодаря этим особенностям Республика Беларусь оказалась готовой к усилению агрессивной политики США и их сателлитов, а экономика страны показала свою устойчивость к беспрецедентному санкционному давлению. Вместе с тем ожидать улучшения международной экономической и политической ситуации пока не приходится. Поэтому основными направлениями развития социально-экономической модели Республики Беларусь на среднесрочную перспективу, реализующими ее сильные стороны и корректирующими ее отдельные недостатки, можно считать:

- ◆ *формирование системы долгосрочного, стратегического планирования развития страны и системы планов производственного и социального развития на основе научных подходов, разработанных и апробированных в СССР;*
- ◆ *укрепление технологической независимости и экспортного потенциала промышленности путем ее дальнейшей модернизации и цифровизации, расширения использования отечественных и стимулирования трансфера новых зарубежных технологий в страну, формирования умных производств, повышения качества и объемов выпуска продукции;*
- ◆ *укрепление продовольственной безопасности и экспортного потенциала страны путем дальнейшего развития сельского хозяйства, преимущественно крупнотоварного, опирающегося на организации государственной и кооперативной собственности, на основе опережающего технико-технологического оснащения системами машин и умных технологий точного земледелия и животноводства;*
- ◆ *расширение государственных инвестиций в реальном секторе экономики путем формирования и реализации новых государственных программ адресной модернизации наиболее перспективных производств промышленности и сельского хозяйства;*
- ◆ *совершенствование банковской и финансовой системы с целью расширения доступности «длинных и дешевых» денег для инвестиций в модернизацию существующих и создание новых производств, преимущественно за счет внутренних финансовых ресурсов, привлекаемых у населения на взаимовыгодных условиях, формирования новых финансовых инструментов;*
- ◆ *развитие регионов путем восстановления в районах производств, эффективно функционировавших во времена СССР, возрождение*



ВАЖНЕЙШИМ ТРЕНДОМ СОВРЕМЕННОСТИ СТАЛА ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ЭКОНОМИКИ КАК ОБЪЕКТИВНЫЙ ПРОЦЕСС РАЗВИТИЯ НАШЕГО ОБЩЕСТВА



системы научно обоснованного планирования размещения производительных сил, в том числе с учетом участия в интеграционных объединениях СГ и ЕАЭС;

- ◆ совершенствование системы государственного регулирования ценообразования с учетом интересов всех участников экономических отношений и необходимости осуществлять расширенное воспроизводство всем участникам производственных цепочек;
- ◆ формирование государственной системы управления миграционными процессами, привлечения, территориального размещения и ассимиляции мигрантов;
- ◆ создание национальных центров сбора, хранения, обработки и использования больших объемов информации на основе технологий *big data*, создание соответствующего отечественного программного обеспечения;
- ◆ совершенствование транспортной инфраструктуры, в том числе за счет электрификации железных дорог и городского транспорта;
- ◆ развитие отечественной научно-инновационной сферы путем опережающего финансирования науки на уровне не ниже 1% ВВП, формирования государственной программы поддержки отечественных и привлечения зарубежных ученых, подготовки государственных программ по адаптации и внедрению научных разработок в производство, стимулирования организаций реального сектора экономики к использованию отечественных инновационных разработок, государственного инвестирования в инновационные проекты по масштабированию отечественных разработок, создания единого научно-инновационного пространства в СГ и ЕАЭС;
- ◆ углубление и расширение участия Беларуси в международных интеграционных объединениях, прежде всего путем усиления меж-

дународной промышленной кооперации, формирования крупных интегрированных международных компаний, взаимовыгодного обмена инвестициями и технологиями и на этой основе проведения согласованной промышленной политики;

- ◆ диверсификация внешней торговли с учетом санкционного давления и логистических возможностей путем создания маркетинговых аналитических центров поддержки внешней торговли, адаптации институциональной среды и маркетинговых стратегий организаций к особенностям и правилам ведения торговли зарубежных стран и регионов.

Реализация этих и других перспективных направлений развития белорусской социально-экономической модели может обеспечить решение задач технологического суверенитета, продовольственной безопасности, формирование максимально динамичной, самодостаточной и независимой от внешнего контура экономики Беларуси, позволит проводить независимую, научно обоснованную, взвешенную экономическую политику в соответствии с национальными интересами. ■

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Гусаков В. Модель социально-экономического развития Беларуси – социальная направленность, научное обоснование / В. Гусаков // Наука и инновации. 2023. №2 (240). С. 7.
2. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 гг. : утв. Указом Президента Респ. Беларусь от 29 июля 2021 г. №292 / Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь // <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P32100292>.
3. Гурский В. Импортзамещающая индустриализация экономики Беларуси: предпосылки и перспективы / В. Гурский // Наука и инновации. 2023. №1 (239). С. 14.
4. Устойчивое развитие малых и средних городов Беларуси и российского Севера в условиях агломерационного эффекта / В.Л. Гурский [и др.]; науч. ред.: В.Л. Гурский, В.В. Фаузер, С.Ю. Солодовников. – Минск, 2023.
5. Общая информация о внешней торговле: направления, задачи, итоги за актуальный период / Министерство иностранных дел Республики Беларусь // https://www.mfa.gov.by/export/foreign_trade.
6. Белорусская социально-экономическая модель: теория и практика / под науч. ред. В.Г. Гусакова; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т экономики. – Минск, 2022.